

# 高质量完成“十四五”规划河东区专场新闻发布会 突破定义“活力” 焕新标注“品质”



“十四五”时期是河东区砥砺奋进、勇毅前行的五年,扎实推动高质量发展“十项行动”和“三新”“三量”等重点工作,努力推进创新转型示范区、城市更新实践区、直沽文化繁荣区、宜居宜业承载区建设。昨日,市政府召开高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会河东区专场,介绍相关情况。

## 打造转型发展的活力河东

作为中心城区、曾经的老工业区,河东区全力推动创新转型发展。坚持以京津冀协同发展作为战略牵引和宝贵机遇,优化“一站一带一园多点”总体布局,推进“站产城”融合发展,促进天津站地区、海河东岸创新发展带、金贸产业园区等载体提质升级。相继引进了国能集团天津电力、大唐电商等一批央企下属企业项目,驻区央企下属总部型企业达到32家,发展质效持续提升。全区限上企业持续增加,民营经济市场主体超过7.6万户,对经济发展形成有力支撑。产业结构不断优化,金融业比重从18%上升到26%,科研和技术服务业、软件和信息技术服务业比重从8%上升到12%以上。坚持以科技创新引领产业创新,发挥区内大院大所、科教资源作用,推动“地”“电”“核”等特色产业发展,产业联盟和创新联合体达到5个,国家高新技术企业、创新型中小企业数量持续增加。成功实施全国首单中科院院所知识产权证券化项目。中核集团核理化院“铯-137同位素”实现成果转化。国机集团天津电气院建成3个中试验证平台。推动国家海洋信息中心上线全市首个海洋环境数据专区。大力发展循环经济,河东区成为全国首批10个二手商品流通试点之一,创新生态、发展环境不断优化。

## 打造焕新焕彩的品质河东

结合自身资源禀赋特点,河东区深入践行“人民城市”理念,把城市更新作为推动经济社会发展的重要抓手,通过做优增量,推动盘活存量,有效提升质量。在中心城区率先编制区级城市更新专项规划,“十四五”期间梯次谋划实施了

一机床、津龙湾、井冈山路、一冷·天音、大直沽片区等一大批大体量城市更新项目,计划总投资超过240亿元,曾经的“工业锈带”正蝶变为“产业秀带”“生活秀带”。嘉里中心、金茂广场、路劲屿东城、大直沽中路等商业综合体和特色街区串珠成链、交相辉映,越来越大气、洋气,充满现代气息。

## 打造人文荟萃的魅力河东

先有大直沽,后有天津卫。作为天津的城市之根,河东区聚焦“直沽根、海河脉、工业地、非遗韵”的直沽文化特质,赓续文史脉络、重塑工业空间、活化非遗技艺。全区非物质文化遗产代表性项目达171项,总量居全市前列。推出祥禾糕点、大直沽酒、老津卫花茶等具有河东特色的系列非遗产品。深入挖掘严复与天津历史的文化资源,积极推进严复主题公园建设。坚持“文创+科创”定位,在全市率先成立文化创意产业发展办公室,与国家文化产业创新实验区管委会深化合作,成立河津津韵文创产业发展联盟,推动成立京津冀文化产业协同发展天津中心。开展“海河东游GOU不同”、非遗市集等系列活动,推动建设金阜码头、直沽码头、棉3码头,河东体育场、河东文化馆剧场实现运营,丰富各具特色的消费场景,把文旅“流量”变为消费“增量”。

## 打造宜居宜业的幸福河东

城市不仅要有高度,更要有温度。河东区不断提高群众生活品质,扎实推进美丽社区建设和市容环境综合整治,扮靓城区颜值、完善便民设施,优化营商环境,成功创建全国文明城市和国家卫生区。

近五年,河东区提升改造老旧小区140余个,总建筑面积约600万

平方米,约9万户居民实现“住有所居”向“住有宜居”的转变。打造18个“下楼就进公园”的“口袋公园”,让居民遛弯儿、遛娃有了更多好去处。更新提升超百万平方米绿地,累计建设30余条市政配套道路及管线项目,在道路、桥下空间新增了1万余个停车位。累计新增就业8.2万余人,累计新建、改造5所义务教育配套学校、2所十二年制学校、11所幼儿园。

## 非遗出彩出圈 现场推介爆款

上合峰会期间,天津非遗出彩出圈,河东区有多达8项非物质文化遗产代表性项目亮相,为了更好地展现非遗技艺,突出互动体验,发布会结束后,河东区工作人员将3个“爆款”也带到了现场。

“我手中的这枚胸针,展现了曾氏津派盘扣技艺,‘绿蜻蜓’寓意美好、易于上手。”“这把‘漆扇’展现的是郑氏漆器制作技艺,扇面入水后,漆与扇相融,每一幅扇面的纹理都是独一无二的,上合峰会期间吸粉无数,现场体验‘漆扇’制作超4000把。”“天津人爱喝花茶,老津卫茉莉花茶传承了花茶拼配工艺,这款‘津派飘雪’在海河游船上为欣赏海河美景的中外嘉宾送上了津味茶香。”……工作人员现场解说,通过这些可触、可感、可参与的“非遗小物”,展现了河东区的文化动能。

五载耕耘,河东区用转型突破定义“活力”,用城市焕新标注“品质”,用人文厚度厚植“魅力”,用民生温度夯实“幸福”。正如现场那把独韵天成的漆扇——老城的过去、现在与未来,正以最生动的方式,铺展成一幅“近者悦、远者来”的动人图景。

记者 张艳 安元  
摄影 记者 张艳

# 滨海诚邀欧洲青年才俊 共绘科技创新合作新图景

为深化中欧在科技创新与人才交流领域的务实合作,抢抓上合组织峰会后天津国际影响力提升的战略机遇,由中欧创新创业协会(比利时)天津代表处主办的“2025欧洲青年人才创新路演中国行·天津滨海行”于9月22日至24日在滨海新区成功举行。活动聚焦生物技术与生命科学、医疗保健与大健康、数字经济与信息技术、低空经济等七大前沿领域,旨在搭建中欧青年科技人才与本地产业精准对接的国际化平台,推动优质项目在津落地转化。

23日,欧洲专家团先后实地走访了天津国际生物医药联合研究院、一飞智控、飞旋科技、云遥宇航等代表性科研机构与高新技术企业,深入了解天津在生物医药研发、智能无人机控制、高端装备制造、商业航天等领域的技术突破与产业生态。在滨海图书馆,专家们沉浸式体验了“滨海之眼”的科技美学与智慧服务;在保税区人才荟客厅,滨海新区相关部门现场宣介区域产业政策与人才支持体系,引发海外人才高度关注。

24日上午,活动核心环节“欧洲青年创新项目路演”在滨海新区现代产业展示交流中心举行。10个来自欧洲的顶尖科技项目依次登台,涵盖先进制造、大健康、元宇宙经济、自主机器人、低空物流、人力资源大数据等前沿方向,每个项目进行8分钟展示与7分钟深度问答,现场互动热烈,合作意向明确。

路演结束后,与会外籍嘉宾参观了滨海新区现代产业展示交流中心,滨海新区投资促进中心负责人介绍了新区的产业优势、营商环境及人才政策,诚邀欧洲青年才俊和优质项目落户“美丽滨城”。多个项目方与本地企业、园区、投资机构达成初步合作意向,部分项目计划在津注册落地。

记者 张艳

# “海河英才”创业交流 绿色经济组冠军产生

昨日,“津彩e起创 共筑新未来”第六届“海河英才”创业交流展示活动绿色经济组决赛在滨海新区举行。

此次大赛由天津市人力资源和社会保障局、滨海新区人民政府共同主办。决赛采用项目线下路演“6+5+1”模式进行。7名专家从项目创新性、社会价值、项目团队、发展现状及前景等维度,对晋级决赛的6个项目进行了综合评审。

大赛共产生三等奖三名、二等奖两名、一等奖一名。最终,纳米纤维素绿色规模化制备与功能化产品应用项目以出色的表现摘得桂冠,该产品取材于竹浆,具备超强抑菌与控氧性能,可实现卷心菜保鲜118天,水产保鲜期延长300%。

据介绍,经过多年发展,“海河英才”创业大赛已构建起“全过程、全方位、全周期、全生态”的创业扶持机制,为创业者拓宽了发展空间,营造了“鼓励创新、宽容失败、支持创业”的社会氛围。

近五年,本市共组织创业培训超过16万人次,累计发放创业担保贷款39亿元,提供房租、孵化、一次性创业等扶持补贴达4亿元。同时,积极建设创业孵化基地,目前已有34家投入运营。连续举办了6届的“海河英才”创业大赛,更是培育出大批新生市场主体,充分展现了创业带动就业的倍增效应。

记者 苗娜

# 天津市市场监督管理委员会 原党组副书记、副主任 刘惠杰(正局级)接受 纪律审查和监察调查

本报讯 天津市市场监督管理委员会原党组副书记、副主任刘惠杰(正局级)涉嫌严重违纪违法,目前正接受天津市纪委监委纪律审查和监察调查。